

független Újság

politikai napilap

Hétfőn megkezdődött a háromhatalmi értekezlet

Lelkesedéssel és fénnel fogadta Magyarország a baráti államok képviselőit – Hétfőn délelőtt Schuschnigg és Ciano kihallgatáson jelentek meg a kormányzónál – Európa érdeklődésének középpontjában a háromhatalmi értekezlet

Budapest, január 10. Zászlódszben és ünnepélyes külsőségek között fogadta a főváros és a kormány a Budapestre érkező

Schuschnigg kancellárt, Schmidt államtitkárt és Ciano gróf olasz külügyminisztert.

Darányi miniszterelnök, aki újév napján Badenbe utazott Hóman kultuszminiszterrel, vasárnap délnél 1 óra 50 perckor érkezett haza, hogy átvegye hivatalának vezetését és személyesen tegye meg az osztrák és olasz államférfiak fogadását előkészítő intézkedéseket. Schuschnigg kancellár Schmidt államtitkárral együtt vasárnap délután 5 órakor utazott el a bécsi keleti pályaudvarról Budapestre, még pedig nem a menetrendszerű gyorsvonattal, amelynek késése volt, hanem egy három kocsiból álló különvonaton, nehogy a budapesti fogadtatás programját a gyorsvonat késése megzavarja.

A kancellárt Bobrik Arno bécsi magyar ügyvivő is elkísérte budapesti útjára és vele együtt utaztak el Bécsből Horubostel és Blaas meghatalmazott miniszterek, Weber udvari tanácsos, sajtófőnök, Fröhlichstahl miniszteri tanácsos, Lander testőrőrnagy s Chlumeczy Löwenthall követségi titkár.

Egy különkocsiban kaptak helyet a legnagyobb bécsi lapok szerkesztői és főmunkatársai, akik a magyar kormány meghívására kísérik Budapestre az osztrák kancellárt és külügyi államtitkárt.

A kancellárt és kíséretét ünnepélyes külsőségek között búcsúztatták a bécsi pályaudvaron. A hegyeshalmi állomáson, amely osztrák és magyar lobogókkal volt feldíszítve, pontosan 6 óra 30 perckor állott meg a kancellár különvonata.

Amikor a vonat hatalmas éljenzés közepette megállott, felzendült az osztrák himnusz s nyomban a kancellár kocsijába szálltak gróf Teleki Gyula követségi titkár, aki a miniszterelnök és Ujpeéry Elemér külügyminiszteriumi fogalmazó, aki Kánya külügyminiszter üdvözlését tolmácsolta a vendégeknek s egyúttal, mint az állandó kíséret tagjai, mellettük is marad-

tak. Polniczky Lipót Győr-Sopron-Moson vármegyék főispánjai és a vármegyék nevében üdvözölte a kancellárt, aki meleg szavakkal köszönte meg az üdvözléseket és mintegy 10 percig beszélgetett a fogadtatására megjelent magyar urakkal.

Schuschnigg fogadtatása

Ezután Schuschnigg kancellár különvonata megszakítás nélkül folytatta útját Budapestig, ahol már jóval kilenc óra előtt megjelentek fogadtatására a Keleti pályaudvar peronján

Darányi Kálmán miniszterelnök és Kánya külügyminiszter, valamint a kormány több más tagja.

A honvédséget Sónyi Hugó gyalogsági tábornok, főparancsnok és Ratz Jenő altábornagy, vezérkari főnök képviselték és ott volt rajtuk kívül Bareziházi Berezny István államtitkár, báró Apor Gábor, a külügyminiszter állandó helyettese. Kilenc óra tíz perckor futott be a különvonat, amelynek mozdonyát és kocsijait jégesapok és a rájuk fagyott hóréteg borították.

A kancellári szalonkocsiból előbb Schuschnigg, azután Schmidt államtitkár szállt ki, az osztrák himnusz hangjai közben.

Darányi miniszterelnök rendkívüli melegséggel üdvözölte őket és ezután sorra kezelt fogtak Kánya külügyminiszterrel, a miniszterekkel s a megjelent előkelőségekkel, akiket a miniszterelnök és a külügyminiszter mutattak be a kancellárnak és az osztrák államtitkárnak.

A fotográfusok magnéziumfényének villámlása között vonultak Schuschnigg, Schmidt, Darányi és a magyar kormány tagjai a pályaudvar elé, ahol a kancellár Darányi miniszterelnök és Nagy Vilmos altábornagy kíséretében elépett a tiszteletére kivezényelt zászlós és zenekaros diszszázad sora elé. Az osztrák vendégek ezután autóba szálltak. Az első kocsiban Schuschnigg kancellár foglalt helyet Darányi miniszterelnökkel, a másodikban Schmidt államtitkár és Kánya

A győri pályaudvaron többszázfőnyi közönség várta már az előkelőségeket, élükön Győr város polgármesterével, aki felszállott a kocsiba és kifejezést adott annak az örömmek, melyet Győr város a kancellár megérkezése alkalmából érez.

külügyminiszter ültek, azután a kíséret és a magyar urak autóinak hosszú sora következett. A vendégek a Duna-palotába hajtottak.

Nagykanizsa, január 10. Vasárnap délután a nagykanizsai pályau-

Ciano gróf fogadtatása

Budapest, január 10. Katonai és polgári előkelőségek gyűltek össze a déli vasút pályaudvarán Ciano gróf fogadtatására. Amikor a vonat, némi késéssel berobogott a pályaudvarra, egetverő Evviva és Eljen harsant fel, amely a szalonkocsija ajtajában megjelenő olasz miniszternek szemmeláthatólag igen jól esett. Mosolyogva lépett ki a peronra, ahol elsőnek Darányi miniszterelnökkel és Kánya külügyminiszterrel fogott kezet, majd sorban üdvözölte a fogadására megjelent előkelőségeket, akik körülbelül

Megkoszorúzzák a vendégek a hősök emlékművét

Az osztrák és az olasz vendégek hétfőn délelőtt megkoszorúzták a hősök szobrát. A milleniumi emlékmű mögött hatalmas magyar, osztrák és olasz zászlók lobogtak. Kivonultak a rendőrök, eserkészek, a budapesti olasz fasio egyenruhában, feketeinges balillák, a Müesarnok oldalán pedig katonazenekar és diszszázad állott Nagy Vilmos altábornagy, budapesti vezérendárparancsnok és Ruszkay tábornok, gyalogsági parancsnok vezetése alatt.

Pontosan tíz óra volt, amikor az Andrássy út felől feltűnt az osztrák követség autója. Elsőnek Kurt Schmidt külügyminiszter szállt ki, majd Baar-Baarenfels budapesti osztrák követ, Regele katonai attasé és a kíséret többi tagja.

udvar zászlódszben várta az olasz külügyminiszter: Ciano gróf megérkezését.

A fogadóbizottság élén várta a pályaudvaron Olaszország külügyminiszterét Teleki Béla főispán, Bódy Zoltán alispán, Krátky István polgármester, Hennig Alfréd törvényszéki elnök, Krasznay Pál rendőrfőtanácsos, Lontay Alán főszolgabíró. Hat óra 21 perckor kellett volna megérkeznie Ciano gróf vonatának, de a vonat tizennégy perc késéssel robogott be a nagykanizsai pályaudvarra. Amint feltűnt a mozdony két lümpája, a határőrzenekar rázendített az olasz királyhymnusra és a diszszázad lobogója földig hajolt, a rohamsisakos katonák pedig puskájukkal tisztelegtek. Amint a vonat megállt, felszállt az olasz külügyminiszter szalonkocsijába Da Vinei követ és báró Zichy-Rubidó Iván követségi tanácsos. Nehány perccel később ismét kinyílt a szalonkocsi ajtaja és

mosolyogva, barátságosan intgetve a peronra lépett Ciano gróf.

akit Teleki főispán üdvözölt.

Ciano gróf külügyminiszter meleg szavakkal köszöntö meg az üdvözlést és még a vonatból is sokáig intgetett a magyar uraknak. Ciano gróf vonata Budapestre is késéssel futott be.

másfél óra előtt Schuschnigg kancellárt üdvözölték a keleti pályaudvaron.

Amikor Ciano Darányi miniszterelnökkel és Kánya külügyminiszterrel a pályaudvar elé ért, a kivezényelt diszszázad zenekara rázendített az olasz himnusra.

Ciano gróf ezután katonás lépésekkel vonult el a meroven tisztelgő diszszázad előtt, majd Kánya külügyminiszterrel a kormány autójába szállt és kíséretével együtt a Duna-palotába hajtott.

Felhangzott a Gotterhalte. Schuschnigg kezet szorított a fogadására megjelent urakkal: Karafiath Jenő főpolgármesterrel, Szendy Károly polgármesterrel, Eliássy Sándor rendőrfőkapitánnyal, majd elépett a diszszázad sora elé.

Ezután az osztrák kormányférfiak a magyar urak kíséretében a Hősök emlékköve elé vonultak. Itt a koronaórség négy alabárdos, krémszínű és skarlátpiros mentébe öltözött tagja állott diszszéget. A zenekar a magyar Himnuszt kezdte játszani. Schuschnigg kancellár és az osztrák katonai attasé

a hatalmas tölgfakoszorúval az emlékkő elé lépett és elhelyezte a havas talpán. A kancellár a sűrű ködésben egy-

két percig némán tisztelgett az emlékmű előtt.

azután Schmidt külügyminiszterrel együtt visszaindult az autókhoz. Az osztrák kormányelnök és társasága visszahajtatott a Dunapalotában levő szállására.

Negyedíztízgyökör a Giovinezza hangjai hallatszottak: a műcsarnoki oldalon megállott gróf Ciano külügyminiszter autója. A fiatal miniszter gróf Vincí budapesti olasz követ társaságában érkezett. A Giovinezza hangjai közben üdvözölték gróf Ciano-t a magyar főváros vezetői. A külügyminiszter végigment a díszszázad előtt, aztán

ugyanolyan lassú ünnepélyességgel, mint Schuschnigg kancellár, a Hősök emlékművéhez vonult.

Ciano és a budapesti olasz fasio két tagja gyönyörű tölgyfakoszorúval az emlékkő elé lépett. A magyar Hímusz hangjai közben helyezték el. Utána a külügyminiszter az emlékmű előtti lépcsőn megállott.

tisztelegve magasba lendítette feketekesztyűs kezét. Az emlékmű körül a budapesti fasio tagjai ugyancsak karfelemelve állottak.

Amikor a kegyeletes aktus véget ért, Ciano és a többi olasz urak autókban

a rákoskeresztúri temetőbe vonultak.

A külügyminiszter némán tisztelgve vonult el az olasz hősi halottakkal borított sírhalmai előtt. Az olasz külügyminiszter a temetőből visszatért a Dunapalotába.

HIVATALOS LÁTOGATÁSOK

Fél-tizenkettőkor Schuschnigg kancellár és Schmidt külügyi államtitkár meglátogatta Kánya Kálmán külügyminisztert, akinél negyedóra hosszúra tartózkodtak. Háromnegyed tizenkettőkor gróf Ciano olasz külügyminiszter tett látogatást Kánya Kálmánnál.

Mialatt az olasz külügyminiszter magyar kollégájánál tartózkodott, Schuschniggék Darányi miniszterelnököt látogatták meg. Tíz percig tartott a látogatás, majd 12 órakor Ciano olasz külügyminiszter kereszte fel Darányi Kálmánt.

KIHALLGATÁS A KORMÁNYZÓNÁL

A külföldi államférfiak délben külön-külön felőrá kihallgatáson jelentek meg a kormányzónál. A kihallgatás után Horthy Miklós és Horthy Miklósné dezsónét adtak vendégeik tisztelőre. Délután Darányi miniszterelnök és Kánya külügyminiszter a Dunapalotában viszonzották Schuschnigg és Ciano gróf délelőtti látogatását.

Budapest, január 10. A római jegyzőkönyveket aláíró államok budapesti konferenciája alkalmából a magyar külügyi kormányzat által meghívott olasz és osztrák újságírók tisztelőre dr. Szent-Ivány Béla miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője hétfőn a Szent Gellért

szállóban villasreggelit adott. Az olasz és osztrák vendégeken kívül — akik között jelen voltak Gajda Signoretti, Csiani, Christofaro, Craft Meier, Berger, Urbas és Winchler főszerkesztők és szerkesztők. A villasreggelire hivatalosak voltak magyar részről: Rákóczy Imre miniszteri tanácsos, Zimmer Ferenc kormányfőtanácsos, a MTI főszerkesztője, Márkus Miksa udvari tanácsos, az Újságírók Egyesületének elnöke, Nelly Jenő ny. követ, a hivatásos külföldi lap tudósítók egyesületének elnöke, valamint több budapesti napilap fő-

Megkezdődnek a tárgyalások

Budapest, január 10. A római jegyzőkönyveket aláíró államok máma délután 5 órakor kezdődő értekezletére elsőnek Schuschnigg osztrák kancellár és Schmidt külügyi államtitkár érkeztek meg. — Gépkocsijuk már 5 óra előtt befutott a miniszterelnökség kapualjába. Az osztrák államférfiak felsiettek a lépcsőn és az I. emeleti előcsarnokban Darányi miniszterelnök és Kánya külügyminiszter fogadták őket. Néhány perc múlva érkezett meg Ciano gróf olasz külügyminiszter, Da Vincí olasz követ kíséretében. Az államférfiak ezután a miniszterelnök dolgozószobájába vonultak vissza tanácskozásra.

A tanácskozás több, mint két óra hosszat tartott.

utána sajtófőnyképészek felvételeket készítettek az öt miniszterrel, majd az olasz és osztrák államférfiak szállásukra hajtottak. A miniszterelnöki palotát a tanácskozás alkalmával a palota mindkét frontján magyar, olasz és osztrák lobogókkal díszítették fel.

Budapest, január 10. A római jegyzőkönyveket aláíró államok képviselőinek budapesti konferenciája hétfőn délután 5 órakor kezdődött a miniszterelnökségi palotában. Az első megbeszélésen résztvett osztrák részről Schuschnigg kancellár és Schmidt külügyi államtitkár, olasz részről Ciano gróf külügyminiszter, magyar részről pedig Darányi miniszterelnök és Kánya külügyminiszter. A tanácskozás 8 óráig tartott s azt

program szerint holnap délben folytatják.

Róma, január 10. Az olasz sajtó Ciano gróf külügyminiszter budapesti fogadásáról visszhangzik. A lapok Budapestre küldött különtudósítói hasábos cikkeiben számolnak be a fogadástól egyes részleteiről a magyar határtól egészen a fővárosig és nem győzik hangoztatni, hogy Magyarország népe milyen bensőséges lelkesedéssel fogadta Mussolini képviselőjét.

Virginio Gajda, a Giornale D'Italia főszerkesztője hosszú tudósításban számol be lapjának az első budapesti nap benyomásairól. Ezután az utóbbi időben létrejött kétoldali megegyezések fontosságáról beszélt, majd a magyar-román viszonyról emlékezik meg. A Romániában élő magyar kisebbségek kérdése életbevágó fontosságú mindkét állam és az egész dunai béke szempontjából. Eppen ezért ezt a kérdést teljes határozottsággal meg kell vizsgálni. Az olasz kormány bizalomteljes várakozással és baráti együttműködéssel szemléli ezt a kérdést, amelyet első sorban a két érdekelt félnek kell egymás között rendezni. Szó szíves arról, hogy egyik vagy másik félre harmadik hatalom nyomást akarna gyakorolni. Olaszországra is a békítő szerepe vár.

Budapest, január 10. A római jegyzőkönyveket aláíró államok

szerkesztői és szerkesztői.

A külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője a külföldi vendégeket üdvözlő pohárköszöntőjében rámutatott arra, hogy az olasz és osztrák sajtó legjelentősebb képviselőinek a hármass értekezlet alkalmából Budapesten való jelenléte is erős bizonyítéka a három nemzet egymás iránt érzett őszinte barátságának s hagyományos rokonszenvének. Caimi, a Popolo D'Italia és Urbas konzul, a Reichspost szerkesztői, az olasz és osztrák vendégek nevében mondtak köszönetet az üdvözlésért.

—Agy- és szívérelmeszedésben szenvedőknek reggel felkeléskor egy fél pohár természetes »Ferenc József« keserűviz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, azonkívül a gyomor és a belek működését elősegíti és kielégítő emésztést hoz létre. Kérdezze meg orvosát.

osztrák államtitkár, a budapesti olasz, osztrák és német követ, az osztrák kancellár, valamint az olasz külügyminiszter kísérete, a budapesti osztrák és német követség tagjai, a felsőház és képviselőház elnöke, a kormány tagjai, a honvédfőparancsnok, vezérkari főnök, a külügyminisztérium főtitkárja, a miniszterelnökségi sajtóosztály vezetője, valamint több olasz és osztrák lap főszerkesztője. A dinét háromnegyed 11 órakor a miniszterelnökségi palota összes termében fogadás követte.

Megenyhült az idő

Vasárnap éjjel egészen hirtelenül megenyhült a szibériai hideg. Sűrű hó esett órákon át. A szegények örömmel figyelték a hó hullását, mert megérkezett az egyetlen keresési alkalma a télnek: a hóseprés. Hétfőn éjjel a hó esőbe váltott át. A járdák egészen síkosak lettek. Félő,

hogy a síkos járda sok baleset fog előidézni.

Jóslás: Mérsékelt déli, délkeleti szél, sok helyen köd, helyenként még csapadék. Eső, havazás, a heggyeken még hó. A hőmérséklet tovább emelkedik.

A Kontsek Géza cég hozza forgalomba a palackozott szoboszlói gyógyvizet

Hajdu vármegye kisgyűlése hétfőn délelőtt foglalkozott a hajdusoboszlói gyógyforrásvíz forgalombahozatásának ügyével. A kisgyűlés úgy döntött,

hogy a szoboszlói gyógyvíz palackokban való forgalombahozatalával a debreceni Kontsek Géza céget bízza meg.

A rádió is közvetíteni fogja a Városi Dalegylet jubileumi ünnepségét

A Városi Dalegylet hétfőn délután választmányi ülést tartott a városháza tanácstermében. Az ülést dr. Kölesey Sándor polgármester nyitotta meg, aki meleg szavakkal köszöntötte Balla Bertalan tanácsnokot magas bulgár kitüntetése alkalmából. Ezután a Városi Dalegylet 75 éves fennállásáról emlékezett meg a polgármester, hangsúlyozva, hogy ezt a jubileumot méltóan fényes keretek között kell megünnepelni.

násban tartják meg nagyszabású keretek között. Szónokul felkéri Maklár Károly püspököt és még több előkelőséget. Közbenjárnak annak az érdeklődésnek is, hogy az ünnepélyről a rádió is adjon közvetítést.

Kölesey Sándor dr. polgármester ezután bezárta az ülést.

Balla Bertalan tanácsnok ezután megköszönte a polgármester üdvözlését, majd megbeszéléseket folytattak a dalegylet jubileumi ünnepségének megrendezéséről. — Elhatározták, hogy az ünnepséget minden valószínűség szerint jú-

Kibéküléssel végződött az Ekehhardt—Endre affér. Budapestről jelentik: Vitéz Endre László gödöllői főszolgabíró Sekhardt Tibor egyik pápai beszéde miatt Ekehhardtól lovagias elégtételt kért. Ez az ügy most békésen elintéződött s a felek egymással kibékültek.

Meghívót, műsort izlésesen, olcsón készít lapunk nyomdája Józset kir. herceg-ú. 1. Bika-bérház.

Vígsház

Zilaby Lajos »Urilány« c. remek vígjátéka filmen:

Egy lány elindul

Páger, Szőrényi Éva, Mezey M., Csontos, Gózon, Rózsahegy, Vizváry M., Berky L., Mály Gerő.

Amerika tiltakozása a kisebbségi ügyekben

Károly király és Goga feltűnő nyilatkozata a román választással kapcsolatban — Németország üdvözli az antiszemita intézkedéseket

Párizs, január 10. A *Paris Soir* vasárnap esti lapja beszélgetést közöl, amelyet Jean és Jerome Tharaud világhírű francia írók Bukarestben Goga miniszterelnökkel folytattak, aki

igyekezett megmagyarázni antiszemita politikáját.

Azzal kezdte nyilatkozatát az új román miniszterelnök, hogy a békeszerződés megkötése óta mintegy 500.000 zsidó lepté el Romániát.

— Senki sem kényszeríthet bennünket, hogy ezeket a nemkívánatos embereket megtűnjük az országban, — folytatta Goga, — mert ha a versaillesi szerződés következtében kötelezettséget vállaltunk is, hogy megadjuk a polgárjogot mindazoknak a zsidóknak, akik a békekötéskor az országban voltak, arra a szerződés nem kötelezett bennünket, hogy befogadjuk a később érkezetteket.

A kérdést a román kormány hajlandó legközelebb

a Népszönettség elé terjeszteni, ha ugyan akkor még létezni fog a Népszönettség.

Goga miniszterelnök a továbbiak során azt a tervét igyekezett megkedveltetni a Tharaud-testvérekkel, hogy minden zsidót valamely szigetre kellene szállítani,

amelyet azután nem volna szabad elhagyniok.

London, január 10. A *Daily Herald* hétfői száma közli Károly román király nyilatkozatát:

— Alkotmányunk alapelve, hogy az uralkodó és a kormány teljes egyetértésben cselekszik.

— Nem tudom, vajon a választások valaha is pontos képet adtak-e a közvélemény felfogásáról. Az uralkodó szíve az, hogy

elbírálja, mi felel meg pontosan a nemzet szellemének.

Senki sem tagadhatja, hogy ez a szellem jelenleg a nemzeti irány felé hajlik Romániában. Nem volt tehát semmi különös abban, hogy azt a férfiut biztam meg a kormányalakítással, aki

a nemzeti irányzatot képviselő párt élén áll.

Választásomban egyedül a nemzet érdekeit tartottam szem előtt. Kormányom

tekintélyi kormány

és szükségesnek tartom, hogy valóban ez legyen. A népnek éreznie kell, hogy az országban rend uralkodik.

Károly király kijelentette, hogy az ország belsejében történt változások nem érintik Románia külpolitikáját, majd a zsidókérdésre tért át és a következőket mondotta:

— Nem tagadható, hogy Romániában

erős zsidóellenes áramlat tapasztalható.

Ez egyébként nem új jelenség. — Az utóbbi időben azonban az történt, — hogy az orosz és galíciai zsidók illegális beözönlése valóságos elárasztottá Romániát. E zsidók, akiknek száma

eléri a kétszázötvenezeret,

valóban nem kívánatos elemek. Azokkal a zsidókkal szemben, akik a háború előtt telepedtek le Románia területén,

semmiféle különleges rendszabályt nem léptetnek életbe; mindazokat azonban, akik az időpont óta telepedtek le Romániában, nem

illetheti meg más jog, mint a menekülteket.

Vizsgálat tárgyává tesszük, hogy milyen intézkedést tegyünk ezeknek a zsidóknak ügyében.

Nincs szó arról, hogy kiűzzük őket az országból.

Az irányukban tapasztalható közvélemény azonban olyan, hogy semmiesetre sem adhatunk állampolgári jogokat a beözönlőknek.

A két nyilatkozat között szembevetően nagy az eltérés.

Kolozsvár, január 10. A *Timpul* jelentése szerint hétfőn kezdődik meg Romániában az állampolgárságok felülvizsgálása. A lap szerint a ma Romániában tartózkodó

30.000 idegenből 3.000 fog megmaradni az országban.

Berlin, január 10. A német lapok nagy örömmel üdvözlözik Goga antiszemita intézkedéseit.

Párizs, január 10. Biztos értesülésre hívatkozva, közlik a lapok, hogy

a bukaresti amerikai követ csatlakozott az angol és a francia kormány diplomáciai lépéséhez,

Japán hadat üzen Kinának

Tokio, január 10. Ugy látszik, hogy a mai értekezleten, amelyen résztvett a kormány és császári főhadiszállás tagjai, az a nézet kerekedett felül, — hogy Japán

hajlandó a békére

abban az esetben, ha a kínai kormány felhagy Japánnal szemben folytatott eddigi ellenséges politikájával. Különben

Csang-Kai-Sek kormányzati rendszerének teljes megsemmisítéséig folytatják a háborút.

A lapok jelentése szerint Hirota külügyminiszter beszámolója után Suenti tengernagy azt a kívánságot han-

gozta, hogy

hadütköztetve meg kell üzenni a háborút Kinának

és pénzügyi, valamint katonai téren kiméretlen csapást kell mérni Csang-Kai-Sek kormányára. Ezzel szemben Nakijama kölekedésügyi miniszter a mérsékelt politika mellett szállt síkra.

Hír szerint több, mint 3 óras tanácskozás során a miniszterek megállapodtak abban, hogy megüzenik a háborút

Kinának, megvonják az elismerést Csang-Kai-Sek kormányától és visszavonják a sanghaji japán nagykövetet.

Nem jár lak eredménnyel az iparhatóság tárgyalásai

Az elnökség fenntartja lemondását. — Az alelnökök a tisztújító közgyűlésig tovább vezetik az ügyeket.

Az elnökség lemondásával kapcsolatos mind a mai napig teljes a tárgyalatlanság az ipartestületben. Ez azzal magyarázható, hogy úgyszólván példa nélkül áll a debreceni ipartestület életében az ilyen eset, amikor

az egész elnökség egyértelműen, minden gyűlésen való bejelentés nélkül lemondásával bejelezte tényleg elé állította a testületet.

Az elnökség lemondása tulajdonképpen nem okozott meglepetést, hiszen különösen az utóbbi időben egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy a megerősödött baloldali áramlattal szemben az eddigi vezetőség

nem tudja megállni a helyét,

mégis váratlanul látszott az elnökség lépése, amennyiben a testületi tagok a megszokott formák között várták a lemondás bejelentését. Az pedig, hogy az elnökség hirtelen elhatározással nem várta be a fejleményeket, amelyeknek természetes következménye amúgyis lemondásukat hozta volna magával, bizonyítást nyújt teremtett a testület ügyeinek intézésével kapcsolatban.

Az ipartestület felügyelő hatósága, — értesülésünk szerint, — megbeszéléseket folytatott a lemondott vezetőséggel. Ezeknek a tárgyalásoknak az volt az alapja, hogy az elnökség legalább is a legközelebbi közgyűlésig, tehát az új tisztikar megválasztásáig lássa el továbbra is feladatát. A megbeszélések azonban

nem hozták a kívánt eredményt.

A lemondott elnök, Tóth Lajos a legmerészebben elzárkózott a kérés teljesítésétől, annak hangsúlyozásával, hogy a helyzet konzekvenciáit levonva határozta el lemondását, amit véglegesnek tekint.

Tóth Lajos a lemondással kapcsolatos intranzigens magatartását azzal is bizonyította, hogy amióta távozását bejelentette,

semmiféle funkciót sem végzett az ipartestületben.

Ugyancsak távolmaradt az ügyek intézésétől a két lemondott alelnök, Seres Sándor és Buray Imre. Velük kapcsolatban azonban más helyzet állott elő, mint Tóth Lajossal. A két alelnök

kel ugyanis sikerrel járt az iparfelügyeleti hatóság tárgyalása. Információink szerint

Seres Sándor és Buray Imre hajlandóknak mutatkoztak teljesíteni azt a kérést, hogy az elnökséget megválasztó közgyűlésig továbbvezetik az ipartestület ügyeit.

De ettől függetlenül véglegesnek tekintik mindketten lemondásukat. Hétfőn még egyikük sem kereste fel a testület helyiségét, de valószínűnek tartják, hogy kedden már mind a két alelnök ellátja ügykörét.

Az ipartestület körében egyébként annak a meggyőződésnek adnak kifejezést, hogy a felügyelő iparhatóság a lehető legrövidebb időn belül elrendeli a közgyűlést.

Nikolics Milán pékmester jószívűsége a közigazgatási bizottság előtt

A város közigazgatási bizottságának hétfői ülésén dr. Brunner Lajos a polgármesteri jelentés kapcsán megemlékezett Nikolics Milán Késes ucai pékmesterről. Nikolics Milán száz és száz szegény embert látott már vendégül és adott számukra friss, meleg ételt. — Brunner Lajos dr. bejelentésére dr. Kőlessey Sándor a város köszönetét fejezte ki Nikolics Milán pékmesternek, egyben tolmácsolta Fáy István főispán köszönetét is.

Korányi professzor gyógygyógyt

Budapest, január 10. Korányi professzor — mint ismeretes, — a karácsonyi és újévi ünnepeket Pécsben töltötte és Bácsból hazajöttében megfázott, úgyhogy azonnal ágyba kellett fektetnie. Magas láza volt és *Helényi* tanár, a volt Korányi-klinika főadjunktusa, Korányi professzor jobbkézre napokat töltött a professzor betegágyánál. Ott örködött Korányi betegágyánál még több kiváló orvos is. A gondos ápolásnak meg volt az eredménye: néhány napi gyöngékedés után a magas láz elmúlt és — mint ma Korányi professzor lakásán mondták — a professzor ma már el is hagyta az ágyát és rövidesen megkezdte munkáját.

Debrecen decemberi közrendészeti jelentése

Lám Dezső főkapitányhelyettes a következő jelentést terjesztette be a közigazgatási bizottság ülésén a rendőrség decemberi munkájáról: 428 bűnügyet iktattak, amelyek közül 322 helyi vonatkozású, 96 idegen hatóságok megkeresése. Előfordult bűnesetek: kormányzósértés vétsége 1, pénzhamisítás büntette 1, vétség 2, testisértés büntette 1, vétség 6, lopás büntette 86, vétség 94, sikkasztás büntette 1, vétség 30, csalás 6, vétség 14, kihágás 328 történt. Összesen 16 gyűlésre kértek engedélyt és valamennyit jóváhagyólag vették tudomásul.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

Hungária Filmszínház

MA IS

STAN és PAN

pazar bohózata

„Vadnyugati őrj. ral“

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

PARAMOUNT HIRADÓ!

Kisérő műsorban: KÉT KIS

ANGYAL, Deanna Durbin.

az aranyos kis sztár

főszereplésével.

NE DOBJA EL...

Szedje össze lefutott szemű harisnyáit. »VITOS« villany fel-szedőgéppel fillérekért tökéletesen nyomtalanul megjavítom. Ne tévessze el, hogy csakis a villanygép nyújthat tökéletes munkát.

Kizárólagos »VITOS« javítóhely:
PIAC UCCA 19. SZ.

Sok az influenzás Debrecenben

A hatóságoknál tett bejelentések szerint Debrecenben az utóbbi héten ezer ember betegedett meg influenzában. A betegségek általában nem súlyos lefolyásúak. Orvosi vélemények szerint, ha az időjárásban változás áll elő és a szibériai hideg megszűnik, a betegségek száma is alaposan csökkenni fog.

Kisgazdapárti győzelem a szőregi képviselő-testületi választáson

8 mandátumból ötöt kapott a Független Kisgazdapárt

Szőreg, január 10. Szőreg községben az elmúlt héten tartották meg a képviselőtestületi választást, amelyen 8 új képviselőtestületi tagot választottak.

A választáson három lista indult: a hivatalos, az ellenzéki, amellyel a Kisgazdapárt indult harcra és a nyilas.

A választás meglepetéseket kellett meri.

A leadott szavazatok legnagyobb részét a Kisgazdapárti jelöltek kapták, akik közül ötven kerültek be a képviselőtestületbe, a hivatalos lista által szerzett 3 mandátummal szemben.

A nyilasok, akik mindössze 62 szavazatot tudtak csak szerezni, ismert agítációs eszközeik decára, még csak egy párttagságot sem nyertek.

Rövidesen az előjárás megújítására kerül a sor, amelynek a bírósághoz fordulás körül várható élesebb harc. A választás eredménye az a palotaforradalom, amely a NEP szőregi szervezetében robbant ki. Az elnök és a titkár már le is mondták állásukról.

Debrecen egészségügye decemberben

Gärtner István dr. tisztifőorvos a közigazgatási bizottság hétfői ülésén heterjesztette 1937. év december havára vonatkozó jelentését. Észszerint decemberben 124 házasság történt, elveszületés 144, halálozás 137, természetes szaporodás 40, halvaszületés 2, elvetéltés 24, elhalt 21 csecsemő. A fertőző betegségek közül legtöbb esetben a diftéria, bárányhimlő és hasfistusz fordult elő. Három halálos kimenetelű öngyilkosság történt, míg hatósági úton öt embert szállítottak elmeorvosi intézetbe.

Leégett egy munkásbarak az Angyaltelepen

Vasárnap este 9 órakor telefonon értesítették a debreceni tűzoltóságot, hogy a várostól 34 kilométerre lévő Angyal-telepen egy munkásbarak kigyulladt. Azonnal egy motorosfecskendő indult a helyszínre. Odakint megállapították, hogy a barakban rendkívül erősen tüzeltek, kéménytűz keletkezett, amitől viszont lángragyuladt az épület közelében lévő hatalmas tölgyfa. A munkásépület és a tölgyfa hatalmas lánggal égett, amikor megérkeztek a tűzoltók, akiknek néhány órai munka után sikerült a tüzet eloltani. — A Debrecen város tulajdonát képező barak azonban csaknem teljesen elégett. Szerencsére senki sem sérült meg a tűz következtében.

Hatalmas arányú úlépítés terve a Tiszántúlról a Dunántúltra

Budapestről jelentik: Rendkívül nagyjelentőségű ipari tranzakció pénzügyi lebonyolításáról folytatnak tárgyalásokat két vezető nagybankunk kiküldötti Svédországban és Belgiumban Amerika egyik legnagyobb autókonzernjének, a Chrysler konzernnek európai vezetőségével. A tárgyalások egy nagyobb szabású úlépítéssel kombinált autó importra vonatkoznak.

Jelenleg két nagyobb szabású úlépítési terv van a tárgyalások előterében. Elsősorban ajánlatot akarnak tenni az új érdekeltségi csoport tagjai az államnak az új tranzverzális út építésére vonatkozóan.

amely összekötné a Dunántúlt és a Tiszántúlt.

Ez a hatalmas útvonal, amely a tervek szerint 330 km hosszú lenne, körülbelül 25 millió pengőbe kerülne. Ezt az összeget a kormány csak külön törvény keretén belül tudná előteremteni

és igen nagy gondot okoz az erre vonatkozó fedezet előteremtése. Abban az esetben, ha a kormány elfogadná a nagy amerikai autókonzern ajánlatát, úgy az hajlandó volna az úlépítést három éves hitelle a belföldi úlépítővállalatok által ajánlott legalacsonyabb ár mellett finanszírozni. Ha pedig az ebből az építkezésből járó tőkét az államtól visszakapja, illetve az autómportból nagyobb összegek állanak rendelkezésre, úgy hajlandók megépíteni a budapest—bécsi autóstrádát is, amelynek az ország idegenforgalma szempontjából beláthatatlan jelentősége volna.

A Budapest—Bécs autóstráda 205 kilométeres útvonala szintén körülbelül 25 millió pengőbe kerülne, viszont évi másfél millió pengő bevételt jelentene az építőtársaság részére az autók által fizetendő használati díj révén.

Közel kilencszáz ember nézte meg az első napon a nemzetközi fényképkiallítást

Nincs senki, aki ne lenne elragadtatva a ragyogóan szép képektől.

Valóságos népvándorlás folyt vasárnap a Déri Múzeum felé. Megnyitott a Debreceni Fotoklub által rendezett első nemzetközi művészi fényképkiallítás, amelyet példátlanul sokan néztek meg az első napon. Kiallítás iránt még soha ilyen óriási érdeklődés nem nyilatkozott meg, de viszont az is igaz, hogy soha még az egész világon ilyen kiállítást nem rendeztek. Páratlan az a gesztus is, amellyel a Déri múzeum öt termét adták át és így a város lehetővé tette, hogy olyan kiállítási anyagot tárjanak a közönség elé, amiről soha még csak álmodni sem mertek ezelőtt.

Nagyon előkelő és óriási létszámú közönség jelent meg már a kiállítás ünnepélyes megnyitójára is. Máskor ilyen alkalommal husz-harminc ember már »szépszámú közönségnek« számít, most többszázan vettek részt a megnyitási ünnepélyen is. Maklár Károly püspök, Csikész Sándor rektor, Versényi Tibor, Zöld József polgármesterhelvettes, Csöke főjegyző, Nábáczky Béla főjegyző, Kárpáti Elemér vezérigazgató, Radó Rezső a Kamara főtitkára, Balogh Sándor dr. tanácsnok, dr. Gaertner István tisztifőorvos, dr. Láng ny. tisztifőorvos, Gombosi Zoltán, dr. Erdélyi Pál igazgató főorvos, Oláh Gábor, Való Antal, Kardos Albert igazgató és Debrecen intelligenciájának színe-java jelent meg a megnyitáson.

Dr. Tarján Oszkár főtanácsos rövid beszéddel kérte fel a polgármestert a kiállítás megnyitására:

— A debreceni Fotoklub 5 világrész 33 államából 542 amatőr művész fényképezésnek 672 művészi értékű képeit gyűjtötte itt egybe. Ilyen gyűjteményt egyszerre még sehol a világon nem mutattak fel. Ezzel a kiállítással a Debreceni Fotoklub megmutatta, hogy óriási lendület, akarat és energia lakozik benne. Ezzel a kiállítással azonban jelölni is kívánja a Club azt a felfelé vezető utat, amelyen a Debreceni Fotoklub a jövőben is haladni kíván és haladni fog.

Mindent azonban nem tehetett volna meg a Klub, ha dr. Kölcsey Sándor úr ömeltősága, városunk polgármestere a magyar kultúrának és művészetnek ezt a példaadóan nagy eseményét nem karolta volna fel, nagy áldozatkészséggel nem tette volna lehetővé, hogy a Déri múzeum öt termében és két folyosóján rendezzük meg ezt a páratlan kiállítást. A polgármester úr ömeltőségének ezt a példaadó előz-

kenységét és áldozatkészségét, mely nemcsak városunk, de országunk kultúrtörténetében is külön lapot érdemel, erről a helyről a Klub nevében is hálásan megköszönöm és kérem ömeltőségét, hogy a debreceni első nemzetközi művészi fényképkiallításunkat megnyitni szíveskedjék. (Eljenzés.)

Dr. Kölcsey Sándor polgármester a kiállítás nagy jelentőségét méltatta megnyitó szavaiban:

— Amióta a fototechnikum hatalmas fejlődése lehetővé tette, hogy a fényképezés művészei idő, tér és anyag szerűség durvább gatlásai nélkül, szabadon tárhassák elénk mondanivalóikat, csodálatos témabőséggel gazdagodott a művészetnek ez az ága.

— A kiállított hatalmas anyagban olyan gondolatok, érzelmek és hangulat elmélyedések nyilvánultak meg, melyeknek fényképezés útján való művészi kifejezésére eddig nem volt meg a lehetőség.

— A művészetek egyes irányzatai a seccsio óta a divat számtalan variációjában igyekeztek elfogadtatni és elhitetni a meglepett műélvező közönséggel, hogy

a torznak több jussa van a művészetben, mint a szépeknek, és hogy a valószínűség követése nem művészet, hanem csak fotográfálás.

— Ma, amikor a fényképezés immár művészetté nemesült, megnyugvással és izlésünkben megerősödve állapíthatjuk meg, mennyire nem igényli valamely gondolatnak, vagy hangulatnak a művészi kifejezése azt, hogy teljesen hűtlen legyen a művész a tárgyi igazsághoz és hogy az egészséges tehetség mennyire bőven tud találni ma is új témákat, új kifejezési módokat a megszokott, a sematikus, az unalmas helyett, anélkül, hogy egyedül csak a groteszkumot keresse, vagy csak a valóság eltorzítása árán tudna újat teremteni.

— Öt világrésznek 33 nemzete van képviselve ezen a kiállításon, mindenkinek meg van a maga külön sajátos lelkesége, de mégis egységbe foglalja őket valami.

Ez a valami az egyetemes emberi lélek legmagasabb rendű örök vágya: az igazság és szépség keresése.

— Illesse köszönet a művészeket, hogy műveik átengedésével lehetővé tették ennek a hatalmas nemzetközi kiállításnak Debrecen közönsége elé tárását, de illesse köszönet azokat a lelkes debrecenieket is, akik ennek a

kiállításnak létrehozásában és megszervezésében annyi odaadással fáradoztak.

— A gazdag művészi anyagot szeretettel ajánlva Debrecen művelt közönségének figyelmébe — a kiállítást ezennel megnyitom. (Zajos eljenzés, taps.)

A szép megnyitóbeszéd után a közönség Aszmann Ferenc tárlatvezetése mellett nagy élvezettel tekintette meg a kiállítást. — Utána még órákon át szemlélődtek, beszélgettek egyes képek előtt, válogatták és bírálták a zsüri döntését. Sok vélemény hangzott el, hogy még ennek a képek is, meg annak is kellett volna aranyérmét adni. Csaknem egyöntetű volt a vélemény, hogy legalább tízszer annyi elmsődíjat kellett volna odaítélni, mint amennyit kiadtak. Kétségtelenül nagyon nehéz volt a zsüri munkája, mert ennyi szép képről fogalommal sem bírt a debreceni publikum.

Az elragadtatásnak meg volt az alapja. Az egész világ legjobbjaitól a legszebb műveket szedték össze s bátran azt lehet mondani, hogy úgynevezett gyenge kép, amely a mértéket nem üti meg, egyáltalában nem látható itt.

A debreceni műértő közönség bámulatos ösztönével megérezte, hogy ezen a kiállításon valami nagyszerűt kap. Valósággal népvándorlás indult meg a Déri Múzeum felé és szüntelenül ömlött a nézők serege a kiállításra. Bár csak pár órát volt nyitva, mégis majdnem kilencszáz ember nézte meg a gyönyörű anyagot.

A szebbnél-szebb aktfelvétel — férfiak—nők, — a gyönyörű egzotikus képek, a magas művészetet reprezentáló száz és száz más téma és kidolgozás vitaközö és megbeszélő csoportokat alakított. Délután, mikor bezárták a kiállítást, a közönség egyszerűen nem akart eltávozni, bujkált a hajdu elől s húzódtott egyik teremből a másikba, úgyhogy taktikázni kellett a rendőri beavatkozás után, amikor egyik teremről sikerült mindenkit kiküldeni, akkor azt a termet hamar lezárták s így szorították ki a közönséget a Déri múzeumból.

Ilyen bombasikere még egyetlen kiállításnak sem volt Debrecenben.

A kiállítás minden nap megtekinthető délelőtt 10—1-ig és délután 4—7-ig.

Előrtört a karját a jégpályán

Vasárnap délután 3 órakor a cserkész esonakázótó jégpályáján koresolyozott Dávid Rózi Késes ucca 58. szám alatti kiszolgálólány. Koresolyozás közben hirtelen eleszűzött a sima jegen és az esés következtében balkarját előrtört. A mentők beszállították a sebészeti klinikára. Az orvosi segítségnyújtás után a szerencsétlenül járt kiszolgálólány saját lábán távozott lakására.

A HEV TARIFAEMELÉS ÜGYE A KÖZIGAZGATÁSI BIZOTTSÁGON

A város közigazgatási bizottságának ülésén a tisztifőorvosi jelentéssel kapcsolatosan vitéz Berényi István tábornok szólalt fel és hangsúlyozta, hogy a gyermekvédelemmel nem tartja összeegyeztelhetőnek azt, hogy a HÉV a tanuló bérletjegyek árát felemelte. — Szerinte a tarifamelést a városnak mindenképpen meg kellett volna akadályozni.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester válaszában rámutatott arra, hogy még mindig Debrecenben utazhatnak a legolcsóbban a diákok. Egyébként pedig a városnak nincsen beleszólási joga a Hélyvasut által megszabott kedvezményes jegyekkel kapcsolatos intézkedésekbe.

A polgármester válaszáat a bizottság tudomásul vette.

Tudomásul vette a város közigazgatási bizottsága Weisz Pál dr. főrabbi megválasztását

A közigazgatási bizottság hétfői ülésén dr. Balogh Sándor kultúr- és tanácsnok ismertette az izraelita hitközség bejelentését, amely szerint a debreceni statusquo izraelita hitközség dr. Weisz Pál főrabbi-jának megválasztotta. — A bejelentést a bizottság tudomásul vette és jóváhagyólag terjesztte fel a vallás- és közoktatásügyi minisztériumba.

Lépfenés fertőzést kapott dr. Aszódi Miklós ha dúszoboszlói orvos

Dr. Aszódi Miklós hajdúszoboszlói orvost lépfenés fertőzéssel és magas lázzal szállították be a debreceni klinikára. Egy lépfenés beteg kezelése közben kapta meg a fertőzést. Az orvost azonnal gyógykezelés alá vették, ma már a javulás útján van és néhány hét múlva elhagyja a kórházat.

A MAGYAR HADITENGERÉSZ-EGYESÜLET DEBRECENI RADETZKY-CSOPORTJA MEGALAKULT

Felémelően szép bajtársias alakuló közgyűlés volt vasárnap délelőtt 12 órakor a vármegyeháza kistanácsstermében. Ott gyűltek össze az öreg volt haditengerészek vagy hetvenen. — Az alakuló közgyűlést a debreceni Iparos Dalegylet a Nemzeti Hírszolgálat nyitotta meg, melyet a dalkör fiatal karagya Szondi László zenetanár vezényelt. Megnyitó beszédet Györi Lajos foglalmú mestermester mondott. Beszédében kifejtette, hogy az Adria és a haditengerészet elvesztése épp úgy fáj nemzetünknek, mint Erdély vagy a Felvidék. Az Adria mint magyar tenger, lüktető ereje volt nemzet kereskedelmünknek. Idézte Kormányzó Urunk Öfóméltóságának az olasz haditengerészetnél tett kijelentését: »A tengerészet egy nagy család, amelyben együtt érez az admirális az egyszerű matrózzal.« Üdvözölte a Magyar Haditengerész Egyesület kiküldöttét Tuschter Béla m. kir. ny. á. ör. főhajónagy urat, felkérte a jegyzőkönyv vezetésére Gyökere József, hitelesítésére pedig Moór Dezső és Ottó Mihály bajtársakat. A gyűlés egyhangúlag kimondta a csoport megalakulását és a »Radeitzky« volt monarchiai hadihajó nevét vette fel.

Györy Lajos indítványára a megalakuló csoport Kormányzó Ur Öfóméltóságát mint az egyesület fővédnökét és norwalli Konek Emil ny. altengernagyot a Magyar Haditengerész Egyesület Országos Elnökét a megalakulás alkalmából távriatlag üdvözölte.

A központ kiküldötte Tuschter Béla főhajónagy tette meg igen tartalmas és az egyesületi életet érdeklő előadását, amelyet a megjelent bajtársak feszült figyelemmel és lelkesedéssel fogadtak. Az alakuló közgyűlés a következő tisztikart választotta meg.

Elnök: Dr. Szent-Pály Ferenc m. kir. korvetthadgy. Orvos, egy. m. tanár, alelnök: Gyökere József m. kir. teng. zászlós, MÁV intéző, titkár: Györi Lajos ny. á. teng. szállásmester, foglalmú mestermester, pénztáros: Szabó Gergey teng. előmester, MÁV nyugdíjas, ellenőrök: Molnár Tamás gépészeti I. oszt. m. ny. főmozdonyvezető, Kerékgyártó Kálmán rajos, malomtulajdonos, Hajduböszörmény.

Ezenkívül választották még 3 számvizsgáló, 6 rendes és 3 pótválasztmányi tagot. Az újonnan megválasztott elnök dr. Szent-Pály Ferenc orvos, e. m. tanár keresetlen szavakkal megköszönte a saját és tisztársai nevében a bizalmat, a gyűlést bezárta, amely a himnusz éneklésével ért véget.

Fegyelmi eljárás egy debreceni tanító ellen — protekció igénybevétele miatt

Dr. Juhász János helyettes tanfelügyelő a közigazgatási bizottság hétfői ülésén ismertette a közoktatásügyi miniszter ama rendelkezését, amely a közbenjárást megtiltotta. Ezzel kapcsolatosan bejelentette, hogy Szoboszlay Sándor állami tanító érdekében a rendelkezés ellenére is közbenjárás történt. Emiatt figyelmeztették is a tanítót, ám a figyelmeztetés után is tör-

tént az érdekében interveniálás.

Emiatt a közoktatásügyi minisztérium felszólította Debrecen város közigazgatási bizottságát, hogy indítson fegyelmi eljárást Szoboszlay Sándor tanító ellen.

A közigazgatási bizottság elrendelte a tanító ellen a fegyelmi eljárást, amelynek vezetésével dr. Kölcsey Sándor polgármestert bízta meg.

Klasszikusokat, amerikai szerzőket és eredeti néger spirituálékat énekel Pankey, a világhírű néger baritonista debreceni hangversenyén

Holnap, szerdán este nyolc órakor lesz a Zenekedvelők Köre negyedik bérleti hangversenye. Ezen a hangversenyen egy exotikus művésszel kedveskedik a debreceni közönségnek a Zenekedvelők Köre, amennyiben nagy anyagi áldozattal szerződtette Aubrey Pankeyt, a világhírű baritonistát, aki tavaly Kairóban Toscanini vezénylete alatt lépett fel s aratott óriási sikert a filharmónikusok hangversenyén.

Aubrey Pankeyt Debrecenben is megelőzte világhíre, a közönség már két héttel a hangverseny

előtt lázas igyekezettel jegyezte elő a jegyeket, úgyhogy az olcsóbb jegyek már el is fogytak. A nagy néger énekes műsora igen gazdag. Haendel, Schubert, Debussy és amerikai szerzők modern művei mellett eredeti néger spirituálék szerepelnek rajta, az utóbbi műfaj Debrecenben bemutatásába megy. A zongorán a kitűnő dr. Herz Ottó kíséri, ami magában véve külön élvezet a hozzáértők számára. Jegyek egész nap kaphatók a Méliusznál és a Bika előcsarnokában.

Gumibotos támadók 50 síelőt megvertek a Svábhegyen

13 előállítás. — Nyilasok az előállítottak között.

Budapest, január 10. Vasárnap délután a svábhegyi Anna-kápolna közelében egy 30-40 főnyi gumibotos társaság megtámadta a síelőket, férfiakat, nőket és gyermekeket egyaránt. Mindenkit, akit el tudtak érni, leütöttek és gumibottal fejbeverték. A síelők a sítalpak miatt nem is tudtak védekezni. Többen orvosért kiabáltak és a mentők svábhegyi kirendeltsége mintegy 50 embert részesített elsősegélyben.

A legtöbb bántalmazott saját lábán távozott el, de

öt ember oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a mentőknek kellett elszállítani őket.

A támadók, akiket aranyosztályos, gumibotos »tiszt« vezetett, még a rendőrség megérkezése előtt eltűntek. De az egyik rendőrtiszt mégis felfedezett egy gyanús társaságot, akik felszólítására futásnak eredtek. Tizenhárom egyént állítottak elő, köztük

híres vagy inkább hírhedt nyilas verekedőket is.

A megtámadottak a 13 embert mindannyian felismerték, de ők csak annyit ismernek el, hogy a múlt vasárnap két szociáldemokrata munkás megverte egyik társukat és most azért voltak csoportosan, mert meg akarták keresni a verekedőt.

A rendőrség az eljárást megindította.

Évnyitó teljes ülés a kir. ítélőtáblán

A debreceni kir. ítélőtábla a f. hó 10. napján tartotta meg évnyitó teljes ülést dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök elnöklése alatt. Az elmúlt évi ügyforgalomra és az elintézés eredményére vonatkozó általános adatokra és ismertetése után köszönetet fejezte ki az elnök a kir. ítélőtábla bíráinak, valamint a fogalmazó és segédhivatali tisztviselői karának fáradhatatlan ügybuzgalommal és odaadással teljesített sikeres munkájukért. Majd megemlékezett a kir. ítélőtáblán az elmúlt évben beállott személyi változásokról. Ezután az igazságszolgáltatás magasabb eszményeit fejtegette

és ismertette azokat a célkitűzéseket, amelyek az igazságszolgáltatás gyorsítását, olcsóbbtételét és színvonalának emelését előzzák. Üdvözölte a kir. ítélőtáblához ítélőbírákká legutóbb kinevezett dr. Pöstyéni Mártont és dr. vitéz Tóth Jánost, akik ugyanezen a teljes ülésen a hivatali esküt is letették és állásukat elfoglalták.

A kir. ítélőtábla elnöke ezután közölte a teljes ülés tagjaival, hogy a kir. ítélőtáblai bizottságot a következőképpen alakította meg:

A törvényszék hiányára felügyelőbizottság: elnöke: dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai elnök. tagjai:

Baróthy Zoltán, Lábos Béla kir. ítélőtáblai tanácselnökök, továbbá Barankay Miklós és Agh Béla tanácsvezetői joggal felruházott kir. ítélőtáblai bírák, Szép László és dr. Kubinyi Ödön kir. ítélőtáblai bírák, végül hivatalból a kir. főügyész vagy helyettese.

Könyvtári bizottság: elnöke: Baróthy Zoltán kir. ítélőtáblai tanácselnök, tagjai: Agh Béla tanácsvezetői joggal felruházott kir. ítélőtáblai bíró, továbbá dr. Bornemisza Károly, dr. Balogh István és dr. Nónay György kir. ítélőtáblai bírák.

A díjnokok ügyeinek megvizsgálására alakított bizottság: elnöke: Lábos Béla kir. ítélőtáblai tanácselnök, helyettes elnöke: Agh Béla tanácsvezetői joggal felruházott kir. ítélőtáblai bíró, rendes tagok: Abaházy József és dr. Tóth Kálmán tanácsvezetői joggal felruházott ki. ítélőtáblai bírák, pótagok: dr. Nónay György és Szép László kir. ítélőtáblai bírák.

Meghalt a villamoson a beieg gyermek

Pap Istvánné halápi asszony vasárnap délelőtt észrevette, hogy néhány hónapos kisfia rosszul van. Azonnal elindult a gyermekkel a klinikára. A város határáig székerezen jött, majd villamoson folytatva útját a klinika felé. Amikor kiérkezett, az orvosok megállapították, hogy a gyermek már nem lélegzik, körülbelül negyedórával ezelőtt a villamoson meghalt.

Az ügyészség indítványára dr. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró elrendelte a gyermekholttest felboncolását.

50 fejedelmi rokon jelentésében tartották vasárnap meg Pál görög trónörökös és Friderika-Lujza hercegnő esküvőjét

Athén, január 10. Vasárnap lohogódisz varázsolta színpompás sátorra a görög fővárost, amelynek népe már kora hajnalban talpon volt, hogy tanuja legyen.

Pál herceg trónörökös és Friderika-Lujza braunschweig-lüneburgi hercegnő esküvőjének.

Reggel 8 órakor megdördültek az ágyuk és megindult a menet a székesegyház felé az útvonalokon örvénylő beláthatatlan tömegek éljenző, kendőt lobogtató soraiban között. A menetben

több mint 50 fejedelmi vendég vonult el Athén népe előtt, 20 gépkocsiban. Az ötödik kocsiban ült Pál herceg a nővérével, Irene hercegnővel, míg az utolsó kocsiban a király a menyasszony édesanyjával. Utánuk lépkedtek a káprázatosan szép történelmi díszhintók: elő fogott büszkejárású paripák. A hintóban a menyasszony, Friderika-Lujza hercegnő és atyja ült. Az athéni székesegyházban a görög-keleti egyház szertartása szerint tartották az esküvőt, majd a trónörökös-pár díszhintón.

Körülkocsizta Athén több útvonalán, a néptömeg kitörő lelkesedésével kísérve. A királyi palotában ezután szűk családi körben tartották

a protestáns esküvői szertartást, majd az új pár fogadta a kormány és a diplomáciai kar szerencsekívánatait.

A trónörökösné a Margerita nevet vette fel. A görög főváros utcáin a késő esti órákig hullámozt a nép, lelkes ünnepi hangulatban.

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. — Szerkesztősége és kiadói hivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12.

Előfizetési ár: Egész évre 28.80 félévre 14.40, negyedévre 7.20 egy óra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK: E héten a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgáltatást: »Nap«, Piac uca 1. sz. »Munkácsy«, Piac uca 72. szám. — »Aranygyászruha«, Kossuth uca 8. szám. »Arany János«, Csapó uca 66. »Mátyás király«, Nyilastelep.

Rádióműsor

KEDD, JANUÁR 11.
Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hangfelmérések. — Kb. 7.20: Étrend, közlemények. 10: Hírek. — 10.20: »Fitzherbert Mary Anne és György wallei herceg.« Irtó Csillay Kálmán. — 10.45: »Blúz és pullover divat.« — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. Időjárásjelentés. — 12.05: Toll Janosi és cigányzenekara muzsikál. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vállásjelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekara. — 14.40: Hírek. — 15: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerek. — 16.10: Asszonyok tanácsadója. (Arányi Mária előadása.) — 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: Budapesti Polgári Dalkör. — Vezényel Zsaskovszky József, Zongorán Kísér Timkó Margit. — 17.50: »Ekerülhető gyári balesetek.« Szathmáry Sándor előadása. — 18.20: Hangfelmérések. — Közben kb. 18.50: Erdélyi József verséből szavaz Szilassy Gyula. — 19.40: »A fekete tulipán.« Hangjáték három részben. Dumas Sándor »La tulipe noir« c. regényéből írta Szilágyi Ödön. Utána kb. 21: Hírek. — 21.20: Mursi Elek és cigányzenekara muzsikál a Gellért-szállóból. — Közben kb. 21.50: Időjárásjelentés. — 22.15: Herz Lili zongorázik. — 23: Mikulay Gusztáv jazzzenekara játszik a Newyork-kávéházban. — 0.05: Hírek külföldi magyarok számára.

Budapest II.

17.10: »Egy magyar gondokaművész.« (Matlekovitsné Szűk Róza). Irtó Koch Lajos dr. — 18.20: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.10: Francia nyelvoktatás. — 19.49: Hangfelmérések. — Balettzene.

— **Kollégiumi Diákszövetség összejövetele.** A múlt hétről elmaradt januári összejövetelét e héten szerdán este 6 órakor tartja meg az Angol Királynő zöldtermében a szövetség. Előadást tartanak a kántusról Nagy Sándor, Solymossy József; Hatvanról Szemes Károly; a präpáletről Somorjai László és Szűcs János. Érdeklődők részére vidámságról bőven gondoskodnak az előadók. (.)

— **ELADÁS VÉTEL CSERE** Halók, ebédlik, kombinált szobák szőnyegek, modern konyhák, irodabútorok, Széchenyi u. 6.

Választójogi értekezlet tart ma a kispapapárt

Budapest, január 10. Darányi Kálmán miniszterelnök haza érkezésével ismét megéltünk a belpolitikai élet. Az ellenzéki pártok nagy érdeklődéssel kezelik a választójogi reform kérdését és pontosan előkészítik bírálatukat. Ma, kedden a legnagyobb két ellenzéki párt, a független kispapapárt és az egyesült keresztény párt tart értekezletet, amelyeken a választójogi törvényjavaslattal foglalkoznak.

A független kispapapárt értekezle-

te délelőtt ül össze Eckhardt Tibor elnöklésével. Ezen az értekezleten, amely valószínűleg a késő délutáni órákig tart, összeegyeztetik azokat a bírálatokat és véleményeket, amelyek a párt négy választójogi bizottságának ülései során készültek el. Összeolvasztják a felfogásokat és bírálatokat, hogy együttesen állapíthassák meg a kispapapártnak a legkisebb részleteket is gondosan felölelő kritikáját.

— A Csokonai Kör január 15-én, szombaton délután 6 órakor a Déri-múzeumban közgyűlést tart. Tárgysorozat: Jelentés a Kör működéséről. Zárószámadás. Költségvetés. Indítványok. A közgyűlésre az összes szavazatképes tagokat meghívja az elnökség. (.)

RETIKULT

a készítőnél vegyen. Feuermann bőrdíszmester Piac u. 26. passage

— Magyar ref. misszionárius indult Albániába. Parragh Lajos segédlelkész a budapesti református egyházmegye missziói megbízatással az albániai mohamedánok közé küldi és erre a célra költségvetéséből évi 2000 pengőt vett fel. A magyar református egyházban úttörő jelentőségű határozat létrejöttében igen nagy része van dr. Tasnádi Nagy András államtitkár, egyházmegyei gondnok állásfoglalásának, aki már gondnokai beosztásában hangsúlyozta a külmisziói munka fontosságát.

x **Hűségű iratok, képes- és mesékönyvek** legolcsóbban Kultúra antikváriumban, Szent Anna 3.

— **Előadás az Alpokról a KIE-ben.** Vasárnap délután Papp Károly, a katicabogarak híres kutatója nagyszerű előadást tartott a KIE-ben ötezer kilométeres alpesi biciklitúrjáról. Az előadást 200 nagyszerű felvétellel illusztrálta. A kiváló kutatót és előadót lelkesen ünnepelte az egybegyűlt közönség.

— **Három hónapi fogházat kapott a tolvaj bejárónő.** Rovottmúltú leány került hétfőn dr. Jóna Kálmán törvényszéki büntetőbíró elé. Deme Piroskának hívják, bejárónő és azzal volt vadolva, hogy egy ismerőstől különböző ruhaneműket ellopott. Beismerő vallo mást tett és előadta, hogy a lopott holmikat kivitte a szibvásárra, ahol kilenc pengőért eladta. A törvényszék három hónapi fogházra ítélte a tolvaj bejárónőt. A büntetés jogerős.

x **Tartós ondulást, vas-, víz-hullámot** Batánál készíttessen. Csapó u. 4. Szolid árak.

— **Németország elfordul a magyar paprikától — maga termeli ezentúl paprikaszükségletét.** Az Osterreichische Lebensmittelleitung híradása szerint Németország az új gazdasági évben átter a paprika és fügetermelésre és 1938-ban már több mint 2 millió paprikapalántát ültetnek el Dürkheim környékén. A hír magyar gazdasági körökben megdöbbenést keltett, annál is inkább, mert évek óta folyik a tárgyalás a nagyobbarányú németországi paprikaimport ügyében. — Érdekes, hogy a magyar törekvések első vizsgálata Németországban a paprikaelles propaganda volt. Teljesen tájékozatlan német szakértők tudományos látszatú cikkekben figyelmeztették a német lakosságot, tartózkodjék a paprika fogyasztásától, azzal az indoklással, hogy az káros a szervezetre és v. szedelmis hatóanyagokat tartalmaz.

— **60 püspököt és 2000 plébánost fogadott vasárnap Mussolini.** Rómából jelentik: Mussolini vasárnap délelőtt hatvan olasz érseket és püspököt s mintegy kétezer plébánost és káplánt fogadott. A papság nevében Nogara udinei érsek üdvözölte a Duce-t és a katolikus egyház teljes támogatásáról biztosította a fasizmus vezérét. A Duce válaszában a katolikus egyház és a fasizmus együttműködésének fontosságáról beszélt.

— **Meghalt Nagy Albert.** A régi debreceni kereskedővilág egyik ismert és közbecsült tagja volt Nagy Albert földbirtokos, aki Budapesten 71 éves korában, hosszas szenvedés után meghalt. Nagy Albert Debrecen város törvényhatósági bizottságának is évtizedeken át virilis jogon tagja volt. Az elhunyt öreg úr éveken ezelőtt költözött Budapestre, ahol kiterjedt családja élt. Hétfőn temetik el Rákócseresztúron.

BIZALOMMAL vásárolhat Debrecen legrégebbi festékszaküzletében. **BERGER J. UTÓDA AUSPITZ Csapó u. 16. Takarékszágra is!**

— **Eleszött a jégen — bezuhant a kútba.** Tragikus szerencsétlenség történt Biharkezesen. Horváth Lajos 71 éves gazdálkodó vizes akart meríteni a kútból. A kút széle azonban jéges és síkos volt. Az öreg gazdálkodó a jégen megcsúszott és egyensúlyát veszítve bezuhant a kútba. Segítségére siettek, de már csak a holttestét tudták kihúzni. A szerencsétlenség ügyében vizsgálat indult.

— **Hirtelen halál az uccán.** Vasárnap délelőtt a Csapó uccán hirtelen összeesett Balázs Erzsébet. Vendég uca 42. szám alatt lakó kártyajós nő. A helyszíre érkezett mentők csak a beállott halált tudták megállapítani. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

— **Húszezer egy- két- és tízfőllérest találtak egy koldus szalmazsákjában.** Zalaegerszegről jelentik: Ismert alakja volt a zalaegerszegi uccáknak Duncz Károly 77 éves koldus. Egy viskóban lakott magányosan, de csak éjjelre volt odahaza, nappal állandóan koldult. Most beutalták a városi szeretet-házba, mert megcsallták a koldulásait. Összeszedték szegényes holmiját és a szalmazsákjában több kilo pénzt találtak. Volt a szalmazsákban 18.000 darab kétfilléres, 1500 darab egyfilléres, 1000 darab tízfőlléres, többszáz húszfilléres, számos ötvenfilléres, egy- két- és ötpengős, közel 1000 pengő értékben. Az eset nagy meglepetést keltett Zalaegerszegen, mert az öreg koldus évek óta rongyos ruhában járt és tudja Isten, mióta nem tisztálkodott. A szeretet-házi apácának kétnapi munkájába került, míg tisztába tették az öregot. A pénzt a városházára szállították s két tisztviselő három napig számolta a sok aprópénzt. Alighanem Duncz nem valami jól érzi magát a szeretet-házban, mert — mint mondja — »elvéstette a szabadságát«.

— **Kisdedek makacs székszorulásánál és nagyobb gyermekek gyomorbélhurutjánál** reggel felkelés-kor már egy negyedpohár természetes »Ferenc József« keserűvizet is kitérő eredménnyel adhatunk. Kérdezze meg orvosát.

— **A Szülők Iskolájában** az 1938-ik évben az első előadást ma este 6 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében Uray Sándor református lelkész tartja. Előadásának címe: »Mit tehet a társadalom a szegény iskolás gyermekekért?« Az előadásban arról lesz szó hogy a szegény gyermekek szociális segítése: a magyar jövő és a magyar fel-támadás szolgálata. Legnagyobb nemzeti értékünk ma a magyar gyermek. Az iskola munkája megbénul a gyermeknyomor miatt. Kultúrális fejlődésünk alapfeltétele, hogy az iskolás gyermekek nyomorúságát megszüntessük. Ezt a munkát szervezünk ki. Fogjanak kezet egymással a hatóságok, egyházak s családok. Mikor a gyermekkel jól teszünk: igyekezzünk ugyanakkor a lelkeire is erkölcsi jó hatást gyakorolni. Az előadásban a Máv. Horthy Dalkör működik közre, melyre az érdeklődő szülőket és nevelőket ez úton is meghívja Debrecen sz. kir. város Iskolánkülső Népnevelési Bizottsága. Belépődíj nincs.

— **Debrecen sz. kir. város iskolánkülső népművelési bizottsága** a tél folyamán mindazok részére, akik már az analabéta tanfolyamot vagy az elemi népiskola 1-2 osztályát elvégezték, ingyenes továbbképző tanfolyamokat szervez, hol a hallgatók mindazon ismereteket elsajátíthatják, melyekre feltétlenül szükségük van. Jelentkezés a titkári hivatalban (Széchenyi u. 20.) történik naponként d. e. 9 és fél 12 óra között.

— **110 millió pengő a Daily Express évi bevétele.** A Daily Express, a világ legnagyobb példányszámban megjelenő lapja bejelenti olvasóinak és hirdetőinek az 1937. évi most lezárt üzleti eredményeit. Ezek szerint Lord Beaverbrook lapja a múlt esztendőben 2.404.285 példányban jelent meg naponként, tehát 239.244 példánnyal többet adtak el belőle, mint 1936-ban. Ez abszolút rekordot jelent Angliában, de még világviszonylatban is. A Daily Express nyíltan elszámolt a hirdetőiről is. Büszkén hirdeti, hogy a Daily Express a legdrágább hirdetési orgánus, amennyiben hasábonként egy cm. 68 pengőbe kerül. Ennek megfelelően egy egész oldal 1000 font sterling, vagyis mintegy 25.000 pengő. A hirdetők ennek ellenére is valósággal előre jelentkeznek hirdetésükkel, melyeknek közlésére esetleg csak napok múlva kerülhet a sor. A Daily Express hirdetési jövedelme a múlt esztendőben több mint kétfélmillió font sterling, vagyis több mint 50 millió pengő. A legelterjedtebb angol napilap összes bevétele 4.250.000 font sterlinget tett ki, vagyis mintegy 110 millió pengő. A jövedelem legnagyobb részét a lapváltalat további fejlesztésére fordították, úgy hogy Lord Beaverbrook, a lap főreiszvényese, alig vett ki valamennyi pénzt haszon címén.

— **A »Szabadság«** c. politikai hetilap új számában Bajcsy-Zsilinszky Endre kifogásolja a választójogi osztályuralom tervét. Simándy Pál az igazságtörvény célkitűzésekről elmélkedik. Érdekes belpolitikai cikk teszi szövé egy kormányrekonstrukció esélyességét, s egy másik cikk felveti a kérdést: mi vár most Erdélybe szakadt magyar testvéreinkre? Schuschnigg kancellár és gróf Ciano hétfőn kezdődő budapesti tárgyalásainak osztályvonatkozásait is mellátja a lap, amely számos aktuális mezőgazdasági és politikai kérdéssel külföldi és vidéki hozzászólásokat. Vár politikai versében a belpolitika »bűvészinasairól« emlékezik meg az érdekes és tartalmas szám.

SZÍNHÁZ, MŰVÉSZET

Megnyit a színházi szabadegyetem

Hétfőn este az Ujságíró klub termében tartotta ünnepélyes keretek között első előadását az *Ady-társaság*, a *Csokonai-kör* és a *Csokonai-színház* által közösen rendezett színházi szabadegyetem ciklusa.

A megnyitó szavakat *Horváth Árpád* színgazgató mondta, aki rámutatott arra, hogy ámbár a színház gyakran kénytelen megalkudni a sejtesebb lelkesű közönség igényeivel, a színjátszás igazi barátai sohasem fognak kiábrándulni abból a magasztos hitből, hogy a színház a legmagasabb eszmei törekvéseknek is gyűjtőpontja. Ezt akarja dokumentálni a most meginduló magas színvonalú ciklus is.

Ezután dr. *Mitrovics Gyula* egyetemi tanár tartotta meg előadását a dramaturgia alapvető kérdéseiről. — A közönség a megragadóan világos felépítésű plasztikus és szellemes előadást, amely a színjátszás alapkérdéseit könnyed és élvezetes formában tárta fel, végig lebilincselte figyelmével hallgatói és *Mitrovics professzor* lelkesen ünnepelte.

A ciklus legközelebbi előadása szerdán délután 6 órakor lesz az Ujságíró klubban, ez alkalommal *Galgás Pál* dr. tart előadást a görög drámáról. Belépődíj nincs.

Heti műsor:

Január 11-én kedden C. bérlet 15. számban: **Szakíts helyettem.**

A színházi iroda jelentése:

Ma, kedden este C. bérlet 16. számban az évad legmulatságosabb és legszellemesebb vigjáték sikere, *Bókay János* rendkívüli sikerű vigjátéka:

Szakíts helyettem

Szerdán, 12-én A. bérlet 15. számban a budapesti Terézkeruti Színház 200-as sikerszériája:

Dr. Kerekes Mária

utána a világ legkacagtatóbb bohózata, *Szöke Szakál* komédiája:

Vonósnégyes

Figyelem! Figyelem! Figyelem!

Ketten egy jeggyel

Csütörtökön a szezonban utoljára a nagy sikert aratott

Sárgapitykés közlegény

MEGHALT NÁDUDVARI GYÖRY TIBOR ALLAMTITKÁR, EGYETEMI TANÁR

Budapest, január 10. Nádudvari György Tibor egyetemi tanár, nyugalmazott helyettes államtitkár, 69 éves korában meghalt. Az elhunyt, aki az orvostörténelem professzora és a Királyi Orvosegyesület alelnöke is volt, gazdag tudományos munkásságával európaszerte ismertté tette a nevét és igen sok külföldi társaság választotta tagjává. Semmelweisra vonatkozó kutatásaival elismertette Semmelweis magyarságát. Szerdán délután 3 órakor temetik a kerepesi temető halottasházából.



SPORT



SPORTNAPLÓ

A tél a futballisták pihenője. Angliában májustól szeptemberig tilos a futball, nálunk télen és nyáron juthatna egy kis pihenő a játékosoknak, de a pénzhiánya miatt ez a pihenő legfeljebb 2-3 hétig tart. Ha mar azonban a klubcsapatok kényszerűségeiből túráznak, nem értjük, hogy miért van szükség nyári és téli válogatott mérkőzésekre, amelyek az eddigi gyakorlat szerint mindig kellemetlen meglepetéseket hoztak a magyar futball számára. Emlékezzünk csak Stockholmbra, Berlinre, Párisra és Portóra...

A portugál futball mindig komoly tényező volt és sovinizmus nélkül állítjuk, hogy a magyar futballesapatok közül egyedül a Boeska-könyvelt el sikert ellene. A Boeska akkor volt ereje esúsan. Albert — Vágó, János — Palotás, Gyulai, Szaniszló — Markos, Vincze, Teleki, Návay, Hevesi összeállítású csapata Nagy József keze alatt a technikával párosult modern futball legjobb változatát játszotta. Ez a csapat egy hónapon keresztül verte a portugálokat és csak 7:4-re kapott ki a spanyol válogatottól.

Egyébként a portugálok ellen nem boldogultak a magyar csapatok. A válogatott egy döntetlent és egy vereséget ért el, a Ferencváros egy súlyos vereség után elmene-kült és a Hungária most szintén megkóstolta a portugál futball számára keserű ízét. Ezekután nem

sok jóval biztatott vasárnapi portugál-magyar mérkőzés, mely 4:0 arányú súlyos vereségünket hozta.

Hallatlan könnyelműség volt egy ilyen csapatot kiállítani. Az Újpest belső triója egész őszel nem mutatott semmit, Szabó kapus a túrán tört le, a Hungária játékosai nincsenek formában. Csak kikapni lehetett tehát, a magyar futball hírnevét vágóhídra vitték. Erkölesei okokból erre a mérkőzésre nem volt szükség, hogy anyagiakban ki mit keresett rajta, azt nem tudjuk. De hogy a magyar futball esunyán ráfizetett, annyi bizonyos. Most már csak arra vagyunk kíváncsiak, hogy ki a felelős?

A Kispest Gibraltárban 5:4-re győzött az FC Wien ellen. A mérkőzésen öt II-es volt.

KITÜNTETTE A KORMANYZÓ A PÁRISI VILÁGBAJNOKSÁG GYŐZTESEIT

Budapest, január 10. A kormányzó a Kultuszminiszter előterjesztésére Gerevich Gerey Aladárnak, Rajcsányi Lászlónak és dr. Rajczy Imrénnek, az 1937. évi párisi világbajnokságon győzelmet aratott magyar kardvívócsapat tagjainak, továbbá Bogáthy Ernának, Elek Ilonának, Elek Margitnak, Horváth Katalinnak és Varga Ilonának a világbajnokságot szerzett magyar női vívócsapat tagjainak a sport terén elért jelentős eredményeket szerzett érdemeikért az ezüst Toldi Miklós érdeméremet adományozta.

MOZI

VADNYUGATI ŐRJARAT

Stan és Pan legújabb bohózata jobb az átlagnál. A két kedvelt mulattató sok új ötletes trükköt vonultat fel és van egy énekes táncoktató, ami remek. A film meséje is nagyszerű, minden jelenetet harsogó kacagás kíséri.

A Hungária kísérő műsora is nagyon jól sikerült. Egy színes rajzos bohózat mellett egy útirajz, a megszokottan érdekes híradó és meglepetésül Deanna Durlin, a fiatal énekesnő a »Két angyal« című rövid, de annál bájosabb énekes játéka kerül színre. A műsornak nagy sikere van.

KÖZGAZDASÁG

ÁRNYALATILAG GYENGÜLT A BÚZA

Ujroz márciusra: 19.73, 19.88, zárlat 19.72—19.73.

Tengeri májusra: 14.45, 14.42, zárlat 14.43—14.44, júliusra: 14.66, 14.70, zárlat 14.58—14.60.

Búza: felsőtiszai 77 kg-os 21.10—21.45, 78 kg-os 21.40—21.75, 79 kg-os 21.65—21.95, 80 kg-os 21.80—22.05.

Rozs: 18.85—19.10.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.50—17.00, középminőségű 15.40—15.75.

Zab: elsőrendű 16.55—16.70, középminőségű 16.55—16.65.

Tengeri: 13.25—13.50.

Búza: 150 mm hajdúi 80-as 22.10, 750 mm balmazújvárosi 80-as 22.10, 300 mm hajdúi 79-es 22.00, 150 mm hajdúi 80-as 22.10, 450 mm felsőtiszai 80-as 22.00, 300 mm felsőtiszai 80-as 22.00, 150 mm felsőtiszai 80-as 22.00, 150 mm bihari 79-es 21.65.

A ferencvárosi sertésvásárra behajtottak 8018 darab sertést, ebből

angol hússertés 550. Árak elősúly kg-ként: uradalmi zsírsertés páronként 340 kg-on felül 110—112, szedett sertés I. 102—104, III. 90—95, angol soukasertés II. 98—104, exportzsír, márkázott 162 fillér. A vásár vontatott volt.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

Angol font 16.80—17.—, cseh korona 11.—11.70, dinár 7.25—7.80, USA dollár 335.40—339.40, francia frank 11.20—11.70, leu 2.85—3.—, lira 16.90—17.90, (500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), osztrák schilling 80.—80.70, svájci frank 77.80—78.70.

BÉLCSAVARODÁSSAL MEGOPERÁLTÁK A DÁN KIRÁLYNÉT

Kopenhága, január 10. A királynén bélcsvarodás miatt műtétet hajtottak végre. A műtét jól sikerült. A királyné közérzete a körülményekhez képest kielégítő.

Kopenhága, január 10. Alexandra dán királynét behajtották a klinikára, ahol állapota válságosra fordult.

Felüggesztették állásától vitéz Málnási Ödönt. Egerből jelentik: A budapesti büntetőtörvényszék az elmúlt héten küldte meg az egeri érsekségnek azt az ítéletet, amelyet a bíróság nemrégiben vitéz Málnási Ödön egeri érseki tanítóképzőintézet tanár igazgatói hünperében hozott. A budapesti törvényszék értesítése alapján Szmracsányi Lajos egeri érsek Málnási Ödönt most felüggesztett állásától. A bíróság ítéletét megkapták a hevesvármegyei Vitézi Szék is, amely most szintén megindítja az előírt eljárást Málnási ellen.

Február 1-én lesz a Csaba-bál

Debrecen orvostanhallgatói az idén is megrendezik, mint a múltban, immár hagyományossá váló Csaba Báljukat. A debreceni orvos bál mindig a farsang legkiemelkedőbb eseménye szokott lenni. A kitűnő rendező gárda, élén dr. Csernátóny László Csaba vezérrel és Szűcs Endre főudvarnaggal mindent elkövet, hogy az idei 16-ik Csaba Bál a régi bálók szellemében folyjon le. A Csaba Bálokon szokott találkozni nemcsak Debrecen, hanem a Tiszántul, sőt bátran mondhatjuk, Keletmagyarországi urfarsadalmak. A bál fővédnökségét és védnöki tisztségét Debrecen és az ország orvos társadalmának színe-java és Debrecen polgári és katonai előkelőségei vállalták. A meghívó a napokban hagyja el a sajtót, amely izléses külsejével maga is feltűnést kelt.

Meghívót igényelni a vigalmi bizottságnál lehet a 12—34. sz. telefonon és a 27-én megnyitó bál-irodában az Arany Bikában.

A rendezőség minden évben újdonsággal kedveskedik kedves vendégeinek, ezekről az újdonságokról részletekben fogunk majd a debreceni sajtó útján beszámolni.

HAT HÓNAPI FOGHÁZRA ÍTELTE A TABLA IS KENYERES-KAUFMANT

Budapest, január 10. Hétfőn tárgyalta a budapesti ítélőtábla Kenyeres-Kaufmann Miklós volt országgyűlési képviselő közokirathamisítási bűnyegét, akit, mint annakidején megítéltek, a budapesti törvényszék 12 rendbeli okirathamisítás miatt hathónapi fogházra ítelt. Az ügyész teljes egészében fenntartotta a vádat s azzal is megvádolta Kenyeres-Kaufmant, hogy az országgyűlés tagjai közé is törvénytelen eszközökkel furakodott be. A védő felmentést kért, szerinte Kenyeres-Kaufmann jóhiszeműen járt el. A vádlott az utolsó szó jogán hazafias érdemeivel állt elő. A táblai tanács 6 hónapra ítélte.

DEBRECEN GAZDASÁGI HELYZETE DECEMBERBEN

Debrecen város közigazgatási bizottságának hétfői ülésén dr. Brokcs Rezső gazdasági főfelügyelő a következő jelentést terjesztette be:

Az időjárás eleinte az évszakhoz képest enyhe, nagyjából borsos, ködös és esapadékos volt, majd erős hidegre fordult erős havazással.

Az őszi vetések jóknak mondhatók, sőt helyenként túl bujnak. A repce vetések általában buja fejlődést mutatnak. Kisebb egér- és rovarkár csak elvétve észlelhető.

Az utóbbi napok abnormisan hideg időjárása az őszi vetésekben előrelátólag károsodást nem fog okozni, mivel a vetéseket elég vastag hótakaró borítja. A takarmánykészlet a kitéltetéshez elegendő. A gazdaságokban a trágyahordás, teregetés, magtári és külső majori munkák vannak folyamatban.

A mezőgazdasági munkabér megállapító bizottság 1937. év december havára a következő legkisebb napszámberkeket állapította meg:

Saját élelmezés mellett alkalmazás esetén: felnőtt férfi munkás részére 1.40 P, felnőtt nő munkás részére 1.00 P, 16 éven aluli munkás részére 0.80 pengő.

Munkaadó által nyújtott élelmezés mellett alkalmazás esetén: minden egyes kategóriánál 40 fillérrel kevesebb.

A jelentést tudomásul vették.

Anyakönyvi hírek

Születések: Rásó Sándor fm., leány Margit, Biró György kocsis, fiú György, Molnár Gábor fm., leány Zsuzsanna, Pálca János kovács mester, fiú János, Kormány Imre szobalinas, leány Mária, Sipos András fm., fiú János, Ignáth József fm., fiú József, Máté János fm., fiú Ferenc, Deczki Lajos városi hajdu, fiú László.

Eljegyzések: Szabó Endre m. kir. főgyógyi almeister—Tótkés Katalin, Tóth András magánhivatalnok—Fehértői Piroška, Püspök Lajos műszerész—Törös Etelka, Csobán Péter fm.—Szabó Julianna, Kovács Antal gazdasági cseléd—Fehér Lidia, Nagy László géplakatos—Götz Ilona, Suhajda Sándor asztalos s.—Szilágyi Zsuzsanna.

Haldálások: Özy, Molnár Jánosné ref. 75 éves, Wolaffka u. 23. Özy, Kerecsi Györgyné ref. 24 éves, Basabalom u. 26. Kurucó Józsefné ref. 30 éves, Tetőlen. Nagy József ref. 55 éves, Árpádtér 23. Egri Sándorné ref. 43 éves, Szegényhátsor 18. Veress István Kishirtókos ref. 35 éves, Arnold u. 20. Gyulai Andrásné ref. 42 éves, Hajdunánás.

LAKÓT SZERETNE HÁZABA?
HIRDESSZEN A FÜGGETLEN UJSÁGBAN. — A HIRDETÉS BIZTOSAN MEGHOZZA A RÉGEN ŐRESEN LEVŐ LAKÁSÁBA A LAKÓT.

Debrecen sz. kir. város polgármestere, 58.902/1937 VI.

HIRDETMÉNY

Házalási engedély megüresedéséről.
Közlöm a város érdekelt lakosságával, — elsősorban hadigondozottakkal — hogy egy darab házalási engedély lemondás folytán megüresedett, így az arra jelentkező debreceni illetőségű, elsősorban hadigondozott részére az alábbi feltételek igazolása mellett a házalási engedély kiadható lesz.

Házalási engedélyre igényt tartó kérvényéhez csatolni köteles:

1. szegénységi bizonyítványt,
2. hadigondozottságát igazoló egyéni lapot,
3. debreceni illetőségét igazoló illetőségi bizonyítványt,

4. M. kir. tisztifőorvosi bizonyítványt, mely igazolja, hogy fertőző, — vagy undort keltező betegségben nem szenved ugyan, azonban más nehezebb munkára képtelen, házalásra alkalmas,

5. erkölcsi megbízhatóságát igazoló erkölcsi bizonyítványt,

6. 2 darab fényképet,

7. egy darab 50 filléres okmányfényképet,

8. 1 évi házalási adó befizetését igazoló elismervényt.

Jelentkezők kérvényüket írtatás előtt az elsőfokú közigazgatási hatóságnál, Kossuth uca 20. földszint 36. számú szoba, bemutatni kötelesek.

Debrecen, 1938. január hó 5.

Polgármester.

EGY APRÓHIRDETÉS
EGYSZERI KÖZLESE
10 SZÓIG A DEBRECENI
FÜGGETLEN UJSÁGBAN
HÉTKÖZNAP 50 FILLER,
VASÁRNAP 70 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számíthatnak. — Üzlet hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Katonatisztek.
altisztek, „Unió” tagok elszöndü tázifát, szent, kékszőt, brikettet a legolcsóbb áron kapják, 100 kg. már házhoz szállítva. Vágó József tűzifa- és szénkereskedésében. »Margit-fürdő» mellett. Telefon: 10—24. 906

100 évben 1x
vásárolhat ilyen olcsón, mint most a **NAVAS** marisnyában

Betöltendő állás

Szépírásh.
jól számoló hölgyek mérlegképes könyvelőnői képzése. Ajánlatok »Irodai munka ellenében» jellegűe.

Középkorú
főző-gazdasszonyt jó bizonyítványokkal női fiatalemberhez és fiatal rendes inast keresek. Bodor Zsigmondné, Nyiregyháza. 43

Mindenes
szobalányt 15-re felveszek feltekzés Friczi kalapszalón, Piac u. 24. 54

Bejárónőt
jó bizonyítvánnyal felvesz Péterfia 48., hátul az udvarban, keresztépület. 2255

Irodai
gyakornoknót veszek. — Ajánlatok »Rampit» jellegűe.

Kitűtőleányt
vagy fiút tejkiherdászhoz szonnan felveszek. Tejkereskedés, József kir. h. 24. 53

Allást keresők

Nyugdíjas
bármilyen munkát elvállal. Elmegy napszámba is. Cím a kiadóban. 5422

Kiadó lakás

Teljesen
különbejárattú esuonon bútorozott szoba kiadó. Péterfia uca 38. hátul az udvarban, keresztépület. — Ertekezni reggel 8—11-ig délután 5—7-ig. 2204

Üzletek

Üzlet,
modern, kiadó. Hunyadi uca 11., február elsejére. 38

Ingatlan

Olesó házhelyek
eladók a Luther és Kuruc uca sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12., I. emelet. 3412

Eladás

Ebédli,
háló, szalonberendezés. — konyhabútor elköltözés miatt eladó. Ertekezni: Bethlen u. 14., jobbra. 5519

Alma
egy vagon, esetleg mázsás tételekben is eladó. Cím a kiadóban. 34

Eladó
2+1 lámpás jó rádió, egy alig használt ágy sodronnyal, vagy külön is. Egy sötét róka. Megtekinthető 12-től 1-ig. Hatvan u. 1., I. kapu III. e. 12-b.

Két
pár teljesen jókarban levő 37-es női féleipó olesón eladó. Széchenyi uca 45. szám, keresztépület. 2254

MAKULATURA
kapható a kiadóban.

Modern
háló, ebédli, börgarnitúra, hármasszékény, szalon. — konyhaberendezés, fotellek kombinált szekrény, rekamié, festmények eladók. — Hatvan 18., 55

Legszebb
ajándék egy eredeti festmény a Képszalomból. — (Gambirinus átjáró.) Telefon: 34—56. 2211

Teljesen
jókarban levő koresolya eladó. Hatvan u. 1., I. kapu III. em. 12-B. 2294

Rádió

Rádiókészülékeket,
ezidei összes típusokat lakásán vételkényszer nélkül díjmentesen bemutatom. — Varrógépek, kerékpárok szakszerű javítása. — Cserekező — részletfizetés Királynál, Royal épület. 5502

Rádió,
villanszerelés, javítás legolcsóbban, felelősség mellett. Eredeti gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek. Miklós uca 2. 200

Vétel

Ócskavasakat
mielőtt venne vagy eladna keresse fel Fischer Andort Csapó u. 89. Telefon 28-59. Ócska gépeket vásárolok.

A Derecskei
Polgári Olvasókör jókarban levő ötszáz literen felelőli használt borshordókat keres megvételre. — Ajánlatok: Csizmadia Lajos elnök, Derecske címre küldendők. 2293

Cséplőgépeket,
magánjárókat, — traktorokat — varrógépeket veszek. Cserüzletek. Király, Royal épület. 5502

Fáy arekrémes tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc Arany egyszarvú gyógyszerára (Színház mellett). 5198

Ellátás

90 fillérért
4 fogásos kismenü kap az Újságrók Clubjának éttermében. Kitérő házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. 2187

Ajánlat

4 pengő
száraz vágott tűzifa, 2 P 50 szagtalan kőszén, csak most. Miklós uca 49. Telefon: 15—60. 5513

Hunyadi
uccai Zálogház kölesönökét folyósít mindenféle kézilágra s kereskedelmi árukra. 5518

Király kávéi
kitűnők. Aromás, zamatos kávé Király üzletében a vevő előtt pörkölték. Degenfeld tér 11. 5477



Gépirótaxi
Telefon: 3—56. Vállal levelezést, másolást, gépleírás. (Gambirinus-átjáró.) 2210

Legjobb
kőszének a legolcsóbban Gabányi utóda I. áng Miklós, Debrecen legrégibb és legnagyobb szértelepén szerezhető be. Iroda és telep: Csapó u. 28. Telefon 24—49. 5463

Tüzelőanyagok:
Hazai legjobb minőségű kőszének olesó áron, tűzifa 4.40. Jakobovits Henrik raktárai, Széchenyi u. 22. 5515

Zamatos
újletai saját termésű boraim literenként is kaphatók, 36 f. Bethlen 44. 5409

Rajzolt
rojtos párnák 56 f. ágynemű, függöny kézi- és géphímzés, monogrammozás legolcsóbban: Favoritban, Csapó u. 24. 2187

Dióhéj,
elsőrendű fehérr 2.40. narancs —.70, mandarin —.80 a Délgyümölcsesárkokban, Piac 7.

Tüzelőanyagot
Prohászka és Társától vásároljunk Olcsó és megbízható. Bethlen 44. Telefon: 11—61. 5416

Dióhálók,
ebédli, kombinált szekrények, irodaberendezések, konyhaberendezések, rekamiék, szalonok kaphatók. Degenfeld tér 6. 5507

Heti egypengős
részletre kerékpárdinamót, hárompengős részletre kerékpárt, — rádiókészüléket — varrógépet kaphat. — Kölesönözés — javítás — csere Királynál Royal épület. 5502

Ingyen
kóstolja meg saját termésű tokaj-hegyaljai, tolemai fajboraimat. Literenként 60 fillértől. Széchenyi uca 22. Reichmann udvarban. 5503

Használt
butorokat, ingóságokat eladók, veszek, cserélek. Hívásra megyek, Kepecs, Simonffy u. 7. 5314

Hőcipőt
tökéletesen javít Orbán gumüzem, Piac uca 7., az udvarban. 5417

Oktatás

Német
oktatás: 24 óra 6 pengő. Kossuth uca 41. 2257

Különlele

HUSFUSTOLES
olesón, pontosan, kiugasztalanul Teleki uca 88. sz. alatt. 5489

A szerkesztésért és kiadásért felelős: **THURY LEVENTE**, Laptulajdonos: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomta: Tiszántúli Könyv- és nyomdai Rt., József kir. h. uca 24.